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第I卷（选择题  共45分）
 
　　注意事项：
 
　　1．答第I卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号、考试科目涂写在答题卡上。
 
　　2．每小题选出答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号，不能答在试题卷上。
 
　　一、本题共15小题，每题3分，共45分，在下列各题的四个选项中，有且只有一个选项是正确的。
 
　　1．北京时间2007年11月6日11时21分34秒，嫦娥一号卫星成功实施了第2次近月制动，进入周期为3．5小时的月球椭圆轨道……下列说法正确的是（    ）
 
　　A．11时21分34秒是时间 
 
　　B．3．5小时是时刻
 
　　C．在观测卫星绕月运行周期时可将其看成质点   
 
　　D．卫星绕月球做椭圆运动，这是以地球为参考系来描述的
 
　　2．在乒乓球比赛中，有一次某运动员采用如下的高抛发球，他紧贴台面将球向上抛出，球竖直上升1．5 m后下落，在距离台面0．3 m处被球拍击中，则在这一过程中，乒乓球经过的路程和位移大小分别为（    ）
 
　　A．1．5 m，0．3 m
 
    B．2．7 m，0．3 m
 
    C．2．7 m，1．8 m
 
    D．1．8 m，0．3 m 
 
　　3．图-1所示运动图象中，哪幅图说明物体在作匀速直线运动（    ）
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　　4．下列关于加速度的说法，正确的是(    )
 
　　A．只要物体的速度变化量大，加速度就大
 
　　B．只要物体的速度变化率大，加速度就大
 
　　C．只要物体的速度大，加速度就大
 
　　D．只要物体的速度不为零，加速度就不为零
 
　　5．水平桌面上覆盖有玻璃板，玻璃板上放置一木块，下列说法正确的是（    ）
 
　　A．木块受到的弹力是由于木块的弹性形变要恢复造成的，因为玻璃板没有形变
 
　　B．木块的重力就是木块对玻璃板的压力
 
　　C．木块对玻璃板的压力与玻璃板对木块的支持力从性质上来说都是弹力
 
　　D．木块对玻璃板的压力大小等于玻璃板对木块的支持力大小，因此二者合力为零
 
　　6．某人在立起一根木棍过程中经过如图-2所示的一个状态，此时地面施予木棍的弹力方向正确的是（    ）
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　　A．N1    B．N2    C．N3    D．N4
 
　　7．关于摩擦力，下列情况不可能的是（    ）
 
　　A．物体向东运动，它所受摩擦力却向西
 
　　B．物体在运动，它却受静摩擦力
 
　　C．正压力增大，摩擦力大小却不变化
 
　　D．正压力为零，摩擦力大小却不为零
 
　　8．已知两个力F1与F2的大小分别为3 N和5 N，则它们的合力大小不可能等于（    ）
 
　　A．9 N    B．7 N    C．5 N    D．3 N
 
　　9．如图-3所示，某木块在力F作用下，静止在水平地面上，力F与水平面的夹角为θ，现减小力 F的大小，同时减小θ角，木块仍静止，则（    ）
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　　A．木块所受摩擦力增大     
 
　　B．木块所受摩擦力减小
 
　　C．木块所受支持力增大     
 
　　D．木块所受支持力减小 
 
　　10．下列说法正确的是（    ）
 
　　A．战斗机投入战斗前要抛掉副油箱是为了减小惯性，提高灵活性
 
　　B．跳高运动员起跳后之所以能够继续上升，是由于还受到向上的力的作用
 
　　C．各种小型车辆前排乘坐的人必须系好安全带是为了减小乘客的惯性
 
　　D．惯性是物体抵抗运动状态变化的“本领”，因此运动状态不变化物体就无惯性
 
　　11．质量是m的物体在粗糙的水平面上受水平恒定拉力F的作用，加速度大小为a，为了使加速度变为2a，下列那些方法可行的是(    )
 
　　A．力F增加为原来的二倍
 
　　B．质量减小为原来的二分之一倍
 
　　C．力F和质量都增加为原来的二倍    
 
　　D．力F和动摩擦因数都增加为原来的二倍
 
　　12．在国际单位制中，力学的基本单位是（    ）
 
　　A．N、m、s    B．kg、m、s　　C．N、kg、s    D．N、kg、m
 
　　13．电梯内放置一木块，已知木块的重力大小为G，电梯地板对木块的支持力大小为N，木块对电梯地板的压力大小为N′，支持力和压力的方向如图-4所示。现在电梯加速上升，则（    ）
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　　A．N=N′＞G        
 
　　B．N=N′=G   
 
　　C．N＞N′＞G       
 
　　D．N＞N′=G
 
　　14．如图-5，一轻弹簧一端固定在墙角上，另一端自由，整个弹簧放在水平光滑地面上，现用一木块向右将弹簧压缩一段距离后释放，则从刚释放一直到木块刚脱离弹簧的过程中，有关木块的运动下列说法正确的是（    ）
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　　A．加速度变小，速度变小  
 
　　B．加速度变小，速度变大
 
　　C．加速度变大，速度变大  
 
　　D．加速度变大，速度变小
 
　　15．如图-6所示，轻杆一头P用光滑轴固定于竖直墙壁上，另一头O用轻绳悬挂于墙上A点，一物体被悬挂于O点，杆恰好水平。现在将墙上绳的悬挂点上移，同时加长轻绳使杆仍保持水平，则关于轻杆受压力与轻绳受拉力的下列说法正确的是（    ）
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　　A．轻杆受压力增大  轻绳受拉力减小
 
　　B．轻杆受压力减小  轻绳受拉力增大
 
　　C．二者均较小
 
　　D．二者均增大
 
第II卷（非选择题  共10题  共55分）
 
　　注意事项：
 
　　1．用钢笔或圆珠笔直接答在试题卷中（用铅笔答卷不得分）
 
　　2．答卷前将密封线内的项目填写清楚。
 
　　二、本题共6小题，每小题4分，共24分，把答案填在题中的横线上。
 
　　16．甲同学的家和学校均坐落于一条笔直公路的路边，一天，他骑自行车去上学，先以4 m/s的平均速度骑行，当走到一半路程时，被后边的乙同学追上，于是两人一起以6 m/s的平均速度骑行直到学校，则甲同学全程的平均速度大小为        m/s。
 
　　17．某轻弹簧竖直悬挂于天花板上，当挂一个50 g的钩码时，它伸长了2 cm；再挂一个50 g的钩码，它的总长为18 cm，则弹簧的原长为       cm，劲度系数为       N/m (g=10 N/kg)
 
　　18．重为10 N的物块在垂直于斜面向下的2 N的压力作用下，静止于斜面上，如图-7所示，若已知斜面倾角为37°，sin37°=0．6 cos37°=0．8，则物块与斜面间的正压力大小为          N。
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　　19．某辆汽车在笔直公路上试车时的运动图象如图-8所示，则该汽车加速阶段的加速度大小为        m/s2，减速阶段的位移大小为          m。
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　　20．某同学用频闪照相法来研究自由落体运动，现在他想从照好的几张照片中挑出一张恰好在闪光时刻小球开始下落的照片，即小球的第一个曝光位置对应的速度恰为零，图-9中的照片是否满足他的要求？             （填“满足”或“不满足”）(图中的数据是前4个曝光位置的球心在某刻度尺上对应的位置)
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　　21．图-10是用打点计时器研究小车的匀变速直线运动时所打出的一条纸带。A、B、C、D、E为我们在纸带上所选的计数点。已知相邻计数点间还有4个点未画出。则，打点计时器打下C点时小车的瞬时速度为____________m/s，小车的加速度大小为___________ m/s2。
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　　三、本题共4小题，共31分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要演算步骤。只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位。
 
　　22．（6分）三条轻绳结于O点，通过一轻弹簧秤将一重物悬挂起来，如图-11所示。已知系在竖直墙上的绳与墙成37°角，弹簧秤水平且读数为3 N，求重物的质量（g=10 m/s2）
 
[image: image19.png]


[image: image20.png]



 
　　23．（7分）在某次10米跳台跳水比赛中，一运动员采用臂力支撑起跳，如图-12所示，然后抱膝在空中向前翻腾3周，最后打开身体双臂向下伸直入水。运动员翻转每一周的时间均相同，且忽略起跳时身体水平与竖直方向的位移大小（=10 m/s2），运动员翻转一周的时间。
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　　24．（8分）某工人用F=100 N的水平推力推动一质量为m=40 Kg的木箱由静止开始运动，木箱与地面的动摩擦因数μ＝0．2，g=10 m/s2．
 
　　（1）4 s后木箱的速度为多大？
 
　　（2）若4 s末工人发现木箱离墙边的距离为2 m，而把推力减小了，问他的推力减小为多大，木箱恰好能运动到墙边。
 
　　25．（10分）一辆平板式大货车载着一个木箱在平直公路上匀速行驶，已知木箱前部与驾驶室后部的距离为L＝4 m，如图所示。木箱与车厢底板的动摩擦因数为μ＝0．4，假设无论木箱处于车厢的何处，车厢底板一直保持水平，且认为木箱与车厢底板的最大静摩擦力等于滑动摩擦力，g＝10 m/s２。
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　　（1）为了使木箱在车厢底板上不发生相对滑动，货车刹车的最大加速度a0为多大？
 
　　（2）若货车某次刹车的加速度恒为1．5 a0，为了保证木箱在此次刹车期间不撞上驾驶室，此次刹车最多持续多长时间？（设刹车后货车并没有停下来。）
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